Konspekt lekcji chemii w klasie IIIe








Temat: Węgiel i jego związki z wodorem – powtórzenie.

Cele operacyjne

Uczeń powinien wiedzieć i umieć:

· wyjaśnić znaczenie pojęć  poznanych w tym dziale, 

· rozpoznać strukturę odmian alotropowych węgla,

· wskazać zastosowanie grafitu i diamentu,

· podać nazwę zakwalifikować do odpowiedniego szeregu homologicznego, zapisać wzór sumaryczny i strukturalny węglowodoru, podać jego nazwę,

· jakie są produkty spalania węglowodorów w zależności od warunków prowadzenia procesu,

· pisać równania reakcji spalania węglowodorów, 

· pisać równania reakcji przyłączania wodoru i fluorowców do cząsteczek węglowodorów nienasyconych

· omówić zastosowania poznanych węglowodorów.

Metoda: praktyczna (ćwiczenia uczniowskie).

Pomoce dydaktyczne:

· arkusze papieru,

· karty z zadaniami i odpowiedziami do zadań.

Przebieg lekcji:

1. Część nawiązująca;

· sformułowanie celów lekcji powtórzeniowej po dziale „Węgiel i jego związki z wodorem”, 

· wspólne przypomnienie najważniejszych wiadomości wykorzystywanych w zadaniach,

· zapoznanie uczniów z przebiegiem lekcji, sposobem oceniania ( uczniowie dokonują samokontroli, porównując swoje odpowiedzi z odpowiedziami na kartach, które dostają po zakończeniu zadań, przypisują sobie odpowiednia liczbę punktów za każde zadanie).

· podział uczniów na grupy ćwiczeniowe.

2. Część właściwa:

Zadanie 1 (3 pkt.): przedstaw charakterystykę lub  zareklamuj (można na arkuszu papieru): gr.1- węgiel, gr.2- alkany, gr.3- alkeny, gr.4- alkiny. 

Zadanie 2 (8pkt. – po 2 pkt. za każdy szereg,  2pkt. za podanie i opis kryterium podziału): dokonaj podziału 12 węglowodorów ( C2H6 , C5H8 , C4H6 , C3H6 , CH4 , C4H8 , C3H8 , C3H4 , C2H4 , C4H10 , C2H2 , C5H10 ) wg wybranego przez siebie kryterium, podaj wzór ogólny zbiorów oraz rodzaj wiązania występujący między atomami węgla.

Zadanie 3 ( 3pkt. – po 1 pkt. za zagadkę): rozwiąż zagadki:

a) jest gazem bezbarwnym i palnym. Reaguje z fluorowcami, otrzymuje się z niego tworzywa sztuczne, np. woreczki foliowe,

b)  jest gazem bezbarwnym i palnym. Nie reaguje z bromem, bywa powodem wybuchów w kopalniach,

c) jest gazem bezbarwnym i palnym. Reaguje z bromem . Suma liczby atomów węgla i wodoru w jego wzorze sumarycznym jest równa liczbie elektronów walencyjnych atomu węgla. Otrzymuje się go z karbidu.

Zadanie 4 ( 6 pkt. – 1 pkt. za każde równanie reakcji i 1 pkt. za odgadnięcie substancji X,Y, Z): w miejsce liter X,Y,Z wpisz wzory odpowiednich substancji i uzgodnij równania reakcji 1,2,3 spalania propanu.

Równanie 1 : C3H8 + O2 ( X + H2O

Równanie 2:  C3H8 + O2 ( Y+ H2O

Równanie 3:  C3H8 + O2 ( Z+ H2O

Zadanie 5 ( 4 pkt. – po 2 pkt. za każde równanie reakcji):  zapisz równania reakcji zachodzące podczas przedstawionych schematycznie przemian: 

propyn ( propen ( propan

Zadanie 6 (4 pkt.): oblicz procentową zawartość węgla i wodoru w butinie.

3. Rekapitulacja: podsumowanie wyników( maksymalnie można zdobyć 28 pkt.), ogłoszenie drużyny zwycięskiej. Rozwiązanie krzyżówki. 

Zadania z działu „ Węglowodory”

Zadanie 1 (3 pkt.): przedstaw charakterystykę lub  zareklamuj (można na arkuszu papieru): gr.1- węgiel, gr.2- alkany, gr.3- alkeny, gr.4- alkiny. 

Zadanie 2 (8pkt. – po 2 pkt. za każdy szereg,  2pkt. za podanie i opis kryterium podziału): dokonaj podziału 12 węglowodorów ( C2H6 , C5H8 , C4H6 , C3H6 , CH4 , C4H8 , C3H8 , C3H4 , C2H4 , C4H10 , C2H2 , C5H10 ) wg wybranego przez siebie kryterium, podaj wzór ogólny zbiorów oraz rodzaj wiązania występujący między atomami węgla.

Zadanie 3 ( 3pkt. – po 1 pkt. za zagadkę): rozwiąż zagadki:

d) jest gazem bezbarwnym i palnym. Reaguje z fluorowcami, otrzymuje się z niego tworzywa sztuczne, np. woreczki foliowe,

e)  jest gazem bezbarwnym i palnym. Nie reaguje z bromem, bywa powodem wybuchów w kopalniach,

f) jest gazem bezbarwnym i palnym. Reaguje z bromem . Suma liczby atomów węgla i wodoru w jego wzorze sumarycznym jest równa liczbie elektronów walencyjnych atomu węgla. Otrzymuje się go z karbidu.

Zadanie 4 ( 6 pkt. – 1 pkt. za każde równanie reakcji i 1 pkt. za odgadnięcie substancji X,Y, Z): w miejsce liter X,Y,Z wpisz wzory odpowiednich substancji i uzgodnij równania reakcji 1,2,3 spalania propanu.

Równanie 1 : C3H8 + O2 ( X + H2O

Równanie 2:  C3H8 + O2 ( Y+ H2O

Równanie 3:  C3H8 + O2 ( Z+ H2O

Zadanie 5 ( 4 pkt. – po 2 pkt. za każde równanie reakcji):  zapisz równania reakcji zachodzące podczas przedstawionych schematycznie przemian: 

propyn ( propen ( propan

Zadanie 6 (4 pkt.): oblicz procentową zawartość węgla i wodoru w butinie.


Zadania z działu „ Węglowodory”

Zadanie 1 (3 pkt.): przedstaw charakterystykę lub  zareklamuj (można na arkuszu papieru): gr.1- węgiel, gr.2- alkany, gr.3- alkeny, gr.4- alkiny. 

Zadanie 2 (8pkt. – po 2 pkt. za każdy szereg,  2pkt. za podanie i opis kryterium podziału): dokonaj podziału 12 węglowodorów ( C2H6 , C5H8 , C4H6 , C3H6 , CH4 , C4H8 , C3H8 , C3H4 , C2H4 , C4H10 , C2H2 , C5H10 ) wg wybranego przez siebie kryterium, podaj wzór ogólny zbiorów oraz rodzaj wiązania występujący między atomami węgla.

Zadanie 3 ( 3pkt. – po 1 pkt. za zagadkę): rozwiąż zagadki:

g) jest gazem bezbarwnym i palnym. Reaguje z fluorowcami, otrzymuje się z niego tworzywa sztuczne, np. woreczki foliowe,

h)  jest gazem bezbarwnym i palnym. Nie reaguje z bromem, bywa powodem wybuchów w kopalniach,

i) jest gazem bezbarwnym i palnym. Reaguje z bromem . Suma liczby atomów węgla i wodoru w jego wzorze sumarycznym jest równa liczbie elektronów walencyjnych atomu węgla. Otrzymuje się go z karbidu.

Zadanie 4 ( 6 pkt. – 1 pkt. za każde równanie reakcji i 1 pkt. za odgadnięcie substancji X,Y, Z): w miejsce liter X,Y,Z wpisz wzory odpowiednich substancji i uzgodnij równania reakcji 1,2,3 spalania propanu.

Równanie 1 : C3H8 + O2 ( X + H2O

Równanie 2:  C3H8 + O2 ( Y+ H2O

Równanie 3:  C3H8 + O2 ( Z+ H2O

Zadanie 5 ( 4 pkt. – po 2 pkt. za każde równanie reakcji):  zapisz równania reakcji zachodzące podczas przedstawionych schematycznie przemian: 

propyn ( propen ( propan

Zadanie 6 (4 pkt.): oblicz procentową zawartość węgla i wodoru w butinie.

Karta odpowiedzi do zadań 

Zad.1 (3pkt.) dowolność wykonania zadania 

Zad.2 (8pkt.)

Alkany: CH4, C2H6, C3H8, C4H10
Alkeny: C2H4, C3H6 ,C4H8, C5H10
Alkiny: C2H2,C3H4, C4H6, C5H8

Zad.3 (3pkt.) a –eten (etylen), b –metan, c –etin (etyn lub acetylaen)

Zad.4 (6pkt.) 

Równanie 1 : C3H8 + 5O2 ( 3CO2 + 4H2O

Równanie 2:  2C3H8 + 7O2 ( 6CO+ 8H2O

Równanie 3:  C3H8 + 2O2 ( 3C+ 4H2O

Zad.5 (4pkt.)

C3H4 + H2 ( C3H6

C3H6 + H2 ( C3H8

Zad.6 (4pkt.) butin - C4H6
m C4H6 = 4 (12+6 (1=48+6=54u

obliczam %C:

54 – 100%

48 – x

x=88,9%C

obliczam %H: 100% - 88,9% = 11,1%H

odp: procentowa zawartość węgla w butinie wynosi: 88,9%, a wodoru 11,1%.  
 


Karta odpowiedzi do zadań 

Zad.1 (3pkt.) dowolność wykonania zadania 

Zad.2 (8pkt.)

Alkany: CH4, C2H6, C3H8, C4H10
Alkeny: C2H4, C3H6 ,C4H8, C5H10
Alkiny: C2H2,C3H4, C4H6, C5H8

Zad.3 (3pkt.) a –eten (etylen), b –metan, c –etin (etyn lub acetylaen)

Zad.4 (6pkt.) 

Równanie 1 : C3H8 + 5O2 ( 3CO2 + 4H2O

Równanie 2:  2C3H8 + 7O2 ( 6CO+ 8H2O

Równanie 3:  C3H8 + 2O2 ( 3C+ 4H2O

Zad.5 (4pkt.)

C3H4 + H2 ( C3H6

C3H6 + H2 ( C3H8

Zad.6 (4pkt.) butin - C4H6
m C4H6 = 4 (12+6 (1=48+6=54u

obliczam %C:

54 – 100%

48 – x

x=88,9%C

obliczam %H: 100% - 88,9% = 11,1%H

odp: procentowa zawartość węgla w butinie wynosi: 88,9%, a wodoru 11,1%.  
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